

家教条例看湖南



(上接 04 版)

问题和症结找到了，接下来如何做呢？在县委、县政府的大力支持下，汤赛男召集了县直二十多个相关部门和学校，激情满怀地奔上了“小马拉大车”的征程。

桃源县把家庭教育纳入“十四五”规划，纳入绩效考核和财政预算。县里成立了高规格的家庭教育委员会，由县委书记任顾问，县长任主任，四大家班子成员任副主任，由21个成员单位组成。家庭教育委员会负责建立家庭教育培训制度和制定家庭教育人才培养计划，并依托有条件的高校、研究机构和互联网平台等，开展家庭教育研究和师资培训，编写家庭教育读本，开发培训课程，组织妇联和教育、卫生健康、人力资源和社会保障等

部门建设专业的家庭教育指导队伍。同时，家庭教育委员会还负责对家庭教育指导站点建立、运行、发展等工作的指导，统筹协调社会资源支持服务家庭教育。

家庭教育委员会下面设立了县家庭教育指导中心负责具体的日常工作，在汤赛男的设想中，这个家庭教育指导中心应该作为政府办下面的二级机构。在她看来，家庭教育是一个社会性、系统性、复杂性工程，“只有政府主导，把家庭教育作为一把手工程，从顶层设计上提升高度，才能有效整合各方资源，才能持续稳定推进，才能真正取得实效”。

桃源县还在全县乡镇（街道）建立了家庭教育指导服务

站，负责开展家庭教育知识培训、宣传，提供规范化、专业化的家庭教育指导服务。并在全县的村（社区）建起家长学校，负责面向村民、居民开展家庭教育知识宣传和指导服务，组织家庭教育指导和家庭教育实践活动。

“这些制度的设计，是为了更好地整体性全面推进家庭教育工作。”汤赛男告诉今日女报/凤网记者，她对家庭教育工作的期望是全员、全域、全时，“全员，是指县、乡、村三级组织领导，全体家长参加；全域，是指家庭教育学校建设在全县村（社区）落实，家庭教育活动在全县展开；全时，是指将家庭教育覆盖至家长终生，即终身教育、家长先行”。



桃源县家庭教育讲师团部分成员。

5 “好的家庭教育，就是教育的绿水青山”

“桃爸桃妈公益沙龙”针对不同的家长群体，一沙龙一方案，社会反响极好。不少单位和企业纷纷发出邀请，希望能举办更多的专场。

除了“桃爸桃妈公益沙龙”，桃源县还开发出“家庭教育讲师团送教下基层”“汉剧团家庭教育流动大舞台”“桃爸桃妈假期作业”“桃爸桃妈教育故事”“桃爸桃妈系列微课”等一系列家庭教育品牌工作，创造了万名家长共同学习、共同受益的图景。

家长学校易建，专业人才难得，家庭教育的一大难点在于专业人才匮乏。杨远志说，近年来，桃源县通过各种途径，培训了大批家庭教育指导人才，“我们选择了班主任和儿童主任这几类群体，进行全覆盖培训，因为她们既熟悉孩子又熟悉家长，既懂学校教育，又懂家庭教育，让专业的人干专业的事，家庭教育指导才能得到有效落实”。

经过3年的培训，如今，桃源县基本实现了每50个家庭配备1名家庭教育指导师，每个家庭教育指导站、每个家长学校都有专业家庭教育指导师的目标。

为解决家长“学什么”“去哪儿学”“学得怎么样”的问题，桃源县以问题为导向，开发了《家庭教育实用指导》和家庭教育指导绘本《桃爸桃妈绘家教》。

同时，桃源县首创“电商+家庭教育”线上学习平台，平台上设置普法同学、平安同学、健康同学、育儿同学等家长学习版块。通过制定持分领证、持分定级、持分打折等策略，让家长对平台学习产生兴趣、养成习惯。

“持分领证，就是倡导新婚夫妇在平台学习指定课程后，领取结婚证。持分定级，就是根据家长在平台的学习情况、积分情况等，进行家长星级认定和排名。持分打折，就是家长根据自己的学习积分，在平台购物时享有对应折

扣。”桃源县妇联主席周惠英告诉今日女报/凤网记者，年轻一代的父母喜欢网络，那就应该用他们熟悉的形式和媒体普及家庭教育课程。

常德市妇联主席宋磊介绍，桃源县家庭教育工作建立起了高位推进的机制，建立起了上下联动、政企带动、城乡互动的做法，特别是“桃爸桃妈”系列微课、公益沙龙等创新举措很有创新性。

在湖南省妇联家庭儿童部部长黄兰香看来，桃源县积极探索家庭教育资源最大化整合，整体规划，专业引领，形成了从管理到运行、从评价到经费保障的家庭教育指导生态系统。通过政府主导、部门协同、家长主育、家校共育、社区同育等具体工作措施，让家庭教育工作成为了实现全县良好教育生态的助推器，是贯彻落实《湖南省家庭教育促进条例》的一个成功实践，值得总结和推广。

“人的一生，不是在当家长，就是走在当家长的路上。”汤赛男说，家长是一门终身职业。推动家庭教育工作几年来，让她感受最深的，就是真正专业的课程与研究的缺乏，她呼吁高校成立家庭教育研究机构，组织专门力量研发家庭教育系统课程，让家庭教育成为大学的必修课，让家长实现持证上岗、终身学习。

“习近平总书记强调‘绿水青山就是金山银山’。在汤赛男看来，每个家庭都是一个生态圈，只有用好家风来浸润、好家教来教育，才能培养出好人才，“好的家庭教育，就是教育的绿水青山”。



“家长沙龙”直接开到了村头。



想让孩子做到，家长要以身作则，为孩子树立好的榜样。

4 一场家庭教育沙龙，四名副县长参加

4月6日晚，一场别开生面的桃爸桃妈家庭教育公益沙龙在桃源县文体中心图书馆举行，这场沙龙由桃源县副县长汤赛男主持，副县长严森柯、郭劲峰、熊世成参加，还有市县家庭教育专家团队参与。这样的“高规格”，让前来参加沙龙的家长们有些吃惊。

家长们原以为，这些县领导们是来作报告或致辞的，让大家没想到的是，县领导们也跟普通家长一样，是来沙龙分享和探讨在家庭教育方面的心得感受的。

“为什么有的树木能够长成参天大树，有的树木却永远也长不高呢？就是因为那些向上生长的树经常有人给它剪枝，爸爸今天叫你这样做，就是在给你‘剪枝’，希望你长得更高更大！”熊世成分享的，是自家孩子犯了错误后，作为家长是如何及时发现、巧妙纠正，同时为了让儿子理解向他

阐述的道理。听完分享后，大家掌声雷动。

“让孩子拥有一个幸福和睦温馨的家庭氛围是最重要的。”郭劲峰谈道，只有在和谐的家庭氛围中长大，孩子才会拥有爱与被爱的能力。

严森柯与大家分享了母亲如何将自己抚养长大的故事，他告诉现场的家长，母亲身上的正能量影响感动着自己一生。在孩子的成长过程中，作为家长的他也注重言传身教，与自己的孩子做朋友，给予孩子更多的爱。

汤赛男则讲述了自己陪伴女儿健身的温馨故事，她说，想让孩子做到，家长要以身作则，为孩子树立好的榜样。

现场的专家对家长们在家庭教育方面的做法都给出了专业的点评，并给出相应的建议。不少家长纷纷表示，这样的沙龙举办得越多越好。

在远离县城的杨溪桥镇沙

堤村，“桃爸桃妈家庭教育公益沙龙”则吸引了更多的家长甚至是爷爷奶奶、外公外婆参加。

沙堤村是一个偏远山村，经济条件比较落后。很多家长不得不选择到沿海城市务工。他们大多数一年回一次家，有的甚至几年不回，他们的孩子则由爷爷奶奶看管。孩子们生活缺乏关爱、感情缺乏寄托、学习缺乏帮助。

参加沙龙的家庭教育讲师团专家不仅帮助家长与孩子解决成长中遇到的困境与问题，企业负责人代表还帮助留守学生家长返乡就业创业，从根本上解决留守儿童家庭教育缺失问题。

“作为家长，我肩上有这份沉甸甸的责任。为了孩子，我即使放弃深圳企业高管的位置也无怨无悔！”听了家庭教育专家的讲座，沙堤村村民杨清连斩钉截铁地说。